Аналітична довідка про стан викладання  музичного мистецтва
 Мета: - вивчити питання  якості стану викладання музичного мистецтва; дотримання державних вимог щодо змісту, обсягу навчальних програм та рівня компетенції учнів з  музичного мистецтва;

 -  проаналізувати роботу вчителя по формуванню та розвитку пізнавальних інтересів учнів; реалізації плану індивідуальних освітніх траєкторій обдарованих учнів; 
  -  проаналізувати, як здійснюється вчителем реалізація  диференційованого та особистісно зорієнтованого підходу у навчанні, забезпечення умов для самореалізації особистості учнів відповідно до їх мистецьких та творчих здібностей;  

 - вивчити методики викладання музичного мистецтва, системи опитування та оцінювання учнів.

Термін перевірки: з   05.10.2019 по  30.10.2019   

Методи: - спостереження, співбесіди з учнями та вчителем;
- моніторинг рівня навчальних досягнень учнів;

- дослідження дотримання принципу індивідуалізації навчання на основі особистісно

зорієнтованих методик;

· - спостереження за дотриманням методичних вимог при викладанні музичного мистецтва;

- моніторинг результативності  індивідуальної роботи зі здібними учнями.

Музичне мистецтво у школі викладає Заремба Ліана Леонідівна -  стаж роботи у закладі 29 років. У ході перевірки відповідно до мети контролю відвідано та проаналізовано уроки, календарно-тематичні плани, поурочне планування вчителя, методичне та дидактичне забезпечення викладання предмету. Зміст програмового матеріалу музичного мистецтва в основному засвоюється, забезпечується виконання вимог щодо обсягу та рівня підготовки, виходячи із вимог діючих навчальних програм та Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти.

Уроки проводяться на належному науково-методичному та  фаховому рівні: володіє інтерактивними методами та прийомами організації освітнього процесу, домагається результативності, учні зміст програмового матеріалу з музичного мистецтва засвоюють в основному на високому та достатньому рівні. 

Слід відмітити індивідуальні осо​бливості педагогічного стилю вчи​теля при проектуванні уроків: дотримується основних етапів уроку музичного мистецтва; приділяє увагу чистоті інтонування, дихання, дикції, розкриттю характеру твору при виконанні. Використовує міжпредметні зв’язки з літературою, образотворчим мистецтвом, математикою. Засобами музичного мистецтва виховує високі естетичні ідеали, формує в учнів художнє осмислення світу, розвиває схильність до самовираження. 

Учитель поглиблює накопичені знання учнів про музику, а також акцентує увагу на взаємозв’язку музики і життя. Використовує  інтерактивні технології та форми навчання: робота в парах і групах, «мозковий штурм», «акваріум», «мікрофон», що сприяє активній взаємодії учнів.

 Учні знають прізвища видатних композиторів, назви творів, які вони виконують. Під час перевірки виявлено, що учні здатні  сприймати та виконувати музичні твори, аналізувати художні твори та життєві явища.

Володіє методами і прийомами для успішного формування музичного  сприйняття здобувачів освіти. Виходячи з конкретних умов, змісту уроку, рівня музичного розвитку дітей, ситуації, Заремба Л.Л. визначає доцільну емоційну логіку уроку, цілісність якого забезпечується його емоційною кульмінацією; спілкування з учнями будується на принципах партнерства і поваги до особистості дитини.

Заремба Л.Л. працює над методичною темою: «Розвиток вокально-хорових навичок на уроках музичного мистецтва». 

Учитель відповідно до програми ретельно підбирає репертуар, який складається з народних пісень, пісень сучасних український авторів, популярних україномовних естрадних пісень, які виховують в учнів художній смак, любов до рідної мови, культури українського народу та сприяють патріотичному вихованню. Пісні обираються з урахуванням вікових особливостей учнів. Школярі із задоволенням співають пісні хором, групами, соло. 

     Співбесіди з учнями засвідчують, що у переважної більшості школярів сформоване позитивне ставлення до вивчення музичного мистецтва. 
     Варто відзначити позакласну роботу вчителя  з музичного мистецтва, яка  включає в себе підготовку до різноманітних свят, конкурсів, фестивалів. Учні брали участь у сільських і районних фестивалях та концертах. Також Ліана Леонідівна допомагає класним керівникам підготувати музичні виступи, розучити пісні та концертні номери до шкільних свят. 

     Однак, в результаті перевірки було виявлено, що деякі учні не вміють  інтерпретувати музичні твори, аналізувати художньо-образний зміст, виявляють недостатнє знання спеціальної музичної  термінології. Несистематично  використовуються портрети композиторів, програмні засоби навчання, підручники.

     Слід зауважити, що не завжди чітко розподіляється час на уроці та  прослідковується тісний зв’язок між сприйманням художнього твору і практичною діяльністю. Не завжди спостерігається системність викладання. На оцінювання робіт на уроці відводиться мало часу, тому учитель не завжди обґрунтовує виставлені  бали. Також мало практикуються різнорівневі завдання.

Рекомендації:1. Удосконалити методичний арсе​нал щодо формування самоосвіт​ньої компетентності здобувачів освіти.
    2. Приділити особливу увагу ство​ренню програми самоосвітньої діяльності вчителя  дослідниць​кого характеру.

   3. Впроваджувати в практику роботи інноваційні технології та технологію мо​ніторингу.
   4. Провести роботу по реорганізації дитячого хору.
    Заступник директора з навчальної роботи                                                               Надія ГАВЕЛЬ
