Оцінювання є невід’ємною складовою організації навчальної діяльності учнів, спрямованої на досягнення очікуваних результатів. При цьому розрізняють формувальне та підсумкове оцінювання.

Формувальне оцінювання здійснюється в процесі навчання. Воно починається з попереднього оцінювання знань та вмінь учнів на початку роботи над темою і здійснюється впродовж всього часу вивчення теми. Формувальне оцінювання здійснюється для того, щоб з’ясувати, чи успішно учні справляються, а також визначити, як необхідно будувати процес навчання в подальшому.

Підсумкове оцінювання проводиться наприкінці навчання, найчастіше, у вигляді тесту або контрольної роботи.

Оцінювання здійснюється відповідно до таких приципів:
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Зазначені принципи реалізуються через такі види оцінювання:
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Інструменти формувального оцінювання
 

Інструментами формувального оцінювання є різноманітні методи отримання зворотного зв’язку від учнів в процесі навчання. Нижче наведено деякі із найбільш розповсюджених (https://is.gd/7IKTDq, https://is.gd/Un9Cnf)

	1. Аналіз робіт учнів
Багато інформації можна отримати з домашніх завдань, тестів та коротких опитувань учнів,особливо коли від них вимагається пояснити своє мислення. Коли вчителі витрачають час на аналіз роботи учнів, вони отримують знання про:

· поточні знання, ставлення та навички учнів щодо предмета

· сильні, слабкі сторони та стилі навчання

· потреба в подальшій чи спеціальній допомозі

Такий підхід дозволяє вчителям модифікувати свої вказівки, щоб бути ефективнішими в майбутньому.

	2. Картки по колу
Ця стратегія передбачає передачу карток серед груп для оцінювання розуміння. Кожна група з 4 або 5 учнів починає з картки з позначками. Група записує відповідь на відкрите запитання. Група також може поділитися своїми знаннями з теми, висвітленої на уроці. Як тільки учні групи закінчать заповнювати картку, вони передають її наступній групі. Після того, як кожна група опрацювала кожну картку, відповіді обговорюються у класі.

	3. Опитування «Чому» і «Як»
Стратегії опитування можуть здійснюватися індивідуально, у малих групах людьми або у всьому класі. Ефективні стратегії формувального оцінювання пропонують учням відповісти на запитання вищого порядку, такі як "Чому" та "Як". Запитання вищого порядку вимагають від учнів більш поглибленого мислення. Вони можуть допомогти вчителю розрізнити рівень та ступінь розуміння учнями.

	4. Трирівневі резюме
Ідея полягає у використанні різних способів мислення і уваги до деталей. Учні можуть працювати в групах або індивідуально. У відповідь на запитання чи запитання теми вони пишуть три різні резюме, використовуючи:

· 10–15 слів;

· 30–50 слів;

· 75–100 слів.

Можна також запропонувати учням використовувати мессенджер, вайбер, твиттер або інші засобі передачі повідомлень. Швидше за все, у вас є багато учнів, які вже цим користуються. Вони матимуть досвід спілкування повідомлень з мінімальними формулюваннями та символами.

	5. Обговорення у парах
Це одна з багатьох стратегій формувального оцінювання. Вчитель ставить запитання, а учні записують свої відповіді. Потім учні об’єднуються у пари і обговорюють свої відповіді. Вчитель має можливість пересуватися по класу та слухати різні обговорення. Це дозволяє вчителю отримати цінні уявлення про рівні розуміння учнями заданої теми.

	6. Зворотний відлік: 3–2–1
Це відповідний тест щодо відповідного та усвідомленого навчання.

Коли учні дізнаються про щось, що їм здається корисним, вони, ймовірно, захочуть якось використовувати ці знання.

Запропонуйте учням закінчити урок (день) цим. Дайте їм картки для запису відповідей або запропонуйте їм відповісти усно. Вони зобов'язані відповісти на три запитання за темою уроку:

· 3 речі, які ви раніше не знали;

· 2 речі, які вас здивували

· 1 річ, яку ви хочете почати робити з того, що дізналися

Ви також можете задавати їм різні питання. Це пропозиції, тому сміливо складайте свої власні запитання.

	7. Голосування
Ця активність дає можливість учням швидко і точно надавати відповіді. Мовчазне голосування ідеально підходить для сором'язливих учнів, які мають проблеми з промовою. Можливо також здійснювати голосування в інтернеті через мобільні додатки.

	8. Квитки Вихід / Вхід
Це простий і ефективний метод формуючого оцінювання.

«Квитки на вихід» ‑ це шматочки паперу або картки, які учні здають на зберігання під час виходу з класу. На картках учні записують основну ідею і більш детальну інформацію з теми, що вивчалася на уроці.

Прийом «Квитків на вхід» робиться на самому початку заняття. Учні записують відповіді на запитання щодо домашнього завдання або попередньої теми уроку.

	9. Записи за хвилину
Цю активність зазвичай проводять у кінці уроку. Учні працюють індивідуально або в групах. Вони мають письмо відповісти на короткі запитання щодо теми заняття:

· Головна ідея

· Що мене вразило найбільше

· Запитання, на які я не отримав (ла) відповіді

· Що мені здалося найбільш заплутаним

· Яке питання з цієї теми може бути у наступному тесті

За відсутності формувального оцінювання те, що учень не розуміє навчальний матеріал, з’ясовується тільки під час невдачі на підсумковому заліку чи іспиті. Застосування формувального оцінювання робить такі невдачі малоймовірними.

	10. Проєкти творчого розширення
Щоб продемонструвати розуміння учні можуть створити велику кількість проєктів. «Швидкі» проєкти допомагають їм застосовувати вищі рівні мислення за таксономією Блума (застосування, аналіз, оцінку, синтез). Проєкти не повинні бути великими і складними. Вони можуть зайняти день, півдня, а то й годину. Ось кілька ідей для швидких проєктів:

· Створіть плакат або колаж за темою

· Зніміть відрепетирувану сценку на обговорювану тему

· Побудуйте діораму за темою і створіть за нею розповідь

· Створіть власні картки для тестування один одного

· Підготуйте презентації за темою

	11. Шкала
Напишіть 3-5 тверджень, які не є ні правильними, ні помилковими, і попросіть оцінити їх за шкалою від 1 до 5, де 1 – не згоден, 5 – повністю згоден. Якщо учні працюють в парах, попросіть їх порівняти і обговорити результати.

	12. Картки
Після вивчення нової теми роздайте учням невеликі щільні картки. Попросіть їх з одного боку написати, що вони зрозуміли (основну думку, 2-3 пропозиції), з іншого – що залишилося незрозумілим. Зберіть картки і проаналізуйте відповіді. За певних умов картки можна не підписувати.

	13. Спостереження за роботою в групах і парах
Спостерігайте за роботою учнів в групах і парах, складіть список найпопулярніших помилок і труднощів, обговоріть їх в кінці заняття з усім класом.

	14. Самооцінювання
Попросіть учнів самим оцінити, наскільки добре вони засвоїли матеріал. Ви можете провести усне опитування, попросити написати відповідь на спеціальних картках, або запропонувати учням оцінити свої успіхи за шкалою від 1 до 5.

Молодші школярі можуть намалювати на великому аркуші веселий чи сумний смайлик, і підняти над головою лист з малюнком.

	15. Тест
Тест можна провести як «паперовий», так і онлайн, комбінуючи питання різних типів.

	16. Сигнали руками
Домовтеся про умовні сигнали. Наприклад, учні піднімають великі пальці вгору, якщо добре зрозуміли тему, опускають великі пальці вниз, якщо не зрозуміли, махають руками, якщо, в принципі, все зрозуміло, але залишилися невеликі питання.

	17. Різнокольорові картки
В якості альтернативи сигналів руками можна використовувати різнокольорові картки. Наприклад, червона картка може означати, що учні не зрозуміли матеріал, зелена – що добре зрозуміли, жовта – що хотів би задати уточнюючі питання.

	18. Пишемо 2 хвилини
Роздайте учням картки, задайте питання по вивченій темі, і попросіть їх протягом 2-х хвилин написати відповідь.

	19. Інтелект-карта
Напишіть основні терміни, що відносяться до теми, що вивчається, і попросіть учнів скласти інтелект-карту, яка показує їх взаємозв’язок один з одним. Карту можна скласти як на аркуші паперу, так і в електронному вигляді, використовуючи один з численних безкоштовних онлайн-інструментів.

	20. Часті помилки
Напишіть список частих помилок, що стосуються тієї чи іншої теми, і обговоріть їх з учнями.

	21. Блог
Учні ведуть індивідуальні або групові блоги, в яких роблять невеликі записи, що стосуються того, що вони дізналися на занятті, що їх зацікавило, що залишилося незрозумілим, що вони хотіли б повторити або уточнити.

	22. Картки з відповідями
Кожному учню необхідно мати набір карток з номерами, зазвичай 1,2,3,4. Ви зачитуєте питання і варіанти відповіді з номерами, учні піднімають картку з номером відповіді, яку вони вважають правильною.

	23. Перевірити один одного
Учні працюють в парах або групах, по черзі відповідаючи на складені вчителем питання. Вчитель спостерігає за їх роботою, при необхідності виправляє і допомагає. Питання, що викликали найбільші труднощі, можна в кінці заняття ще раз обговорити з усім класом.

	24. Онлайн – вікторини, тести та анкети
Одним із найцікавіших та найсучасніших варіантів здійснення формувального оцінювання є використання численних сервісів для проведення опитування, тестування та ігор. Серед них Triventy, Kahoot, OnlineTestPad, Plickers та багато інших.


 

Виміри створення діагностичних завдань
 

При складанні підсумкових компетентнісних завдань для тематичного оцінювання необхідно враховувати такі виміри:

	Вимір
	Способи реалізації

	Когнітивний вимір –
таксономія Блума
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Завдання різних рівнів складності відповідно до таксономії Блума (запам’ятовування, розуміння, застосування, аналіз, оцінювання, синтез)

	Емоційний вимір – самооцінювання
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Запитання і шкали для самооцінки учнем:

· зацікавленості

· активності

· розуміння матеріалу

· вміння вирішувати завдання на застосування набутих знань

· вміння оцінювати свою роботу і роботу однокласників

· тощо

	Соціальний вимір –взаємооцінювання (індивідуальне, групове, вчителем)
	Приклади запитань:

· Що найбільше тобі сподобалося в роботі однокласника/ однокласниці (виконав поробку, розказав історію тощо…)

· Що ти порадиш на майбутнє однокласнику/ однокласниці (бути впевненішим, частіше презентувати роботу груп
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	Змістовно компетентнісний
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1. Ulo Take mapeBo? [le Ioro MOXHa No6auuTn?

2.5lka yacTuHa Tina Bep6I0a LONIOMArae Momy He icTu
i He MUTU KijbKa JIHIB?

3. [le XXvBYTb CNOHM, Xupadu i renapau: B mycTeni, y JKYH-
TJISIX YN B CaBaHi?

4. Tlip vac noopoxi Bu Gyjere CTBO-
poBaTu noptdonio. [Ansg uboro
TIPUrOTYWNTE NarnKy i KOpooKy AJist
36UpaHHS MaTepianiB: MaoHKIB,
CamMopoG6OK, CTOPIHOK WOJEHHU-
Ka BpaxeHb TOWO. [10 KOXHOTO
KOHTUHEHTY 0GOPMiTb TUTYITbHY
CTOPiHKY. 3p06iTb TaKy CTOPIHKY
10 Temy po AGpuky.

5. TlpurapanTe, Wo BU BUBYANU NPOTATOM TUXHsI. CKaxiTb
0 yepsi:

Mpo wo Bn Mpo wo tpeba Lo Bam
AizHannce? Lie nogymatun? He 3Haa0buTbcs?

51




Мозаїка завдань за тиждень (приклад з підручника)

Поточні завдання для групової і індивідуальної


 

Приклади створення діагностичних завдань можна переглянути за посиланнямhttp://autta.org.ua/ua/resources/ya_doslidzhuyu_svit/
